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فصل اول 

درس اول: تبدیل نمودار توابع

رسم نمودار تابع

می‌توانیم نمودار برخی تابع‌ها را از روی نمودار تابع‌های دیگر رسم کنیم. 

انتقال عمودی

. k فرض کنید نمودار تابع f را داریم، k عددی حقیقی است و 0<
y را k واحد به بالا منتقل کنیم. f x( )= y کافی است نمودار تابع  f x k( )= + برای رسم نمودار تابع 

y را k واحد به پایین منتقل کنیم. f x( )= y کافی است نمودار تابع f x k( )= − برای رسم نمودار تابع 

y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  f x k( )= + x از نمودار تابع  y k( , )+0 0 بنابراین نقطة 

انتقال افقی

. k فرض کنید نمودار تابع f را داریم، k عددی حقیقی است و 0<
y را k واحد به سمت چپ منتقل کنیم. f x( )= y کافی است نمودار تابع  f x k( )= + برای رسم نمودار تابع 

y را k واحد به سمت راست منتقل کنیم.  f x( )= y کافی است نمودار تابع f x k( )= − برای رسم نمودار تابع 

y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  f x k( )= + x از نمودار تابع  k y( , )−0 0 بنابراین نقطة 

فصل اول: تابع



)3(

f کدام است؟ x x( ) | |= − +5 نمودار تابع 1

 )2 	  )1

 )4 	  )3

، پس  A A| | | |= − ابتدا توجه کنید که چون 

f x x x( ) | | | |= − + = − +5 1 5 1

y را رسم می‌کنیم، سپس آن را 5 واحد به سمت  x| |= برای رسم کردن نمودار تابع f ابتدا نمودار تابع 

راست و یک واحد به سمت بالا انتقال می‌دهیم. به این ترتیب نمودار گزینة )2( به‌دست می‌آید.

y x| |= − +5 1y x| |= −5y x| |=

y f x( )= y از روی نمودار تابع  kf x( )= رسم نمودار تابع 

y کافی است عرض هر نقطه روی نمودار  kf x( )= 1( اگر k عددی مثبت باش��د، برای رس��م نمودار تابع 
y از انبس��اط عم��ودی نمودار تابع  kf x( )= ، نمودار تابع  k y را k براب��ر کنیم. اگ��ر 1< f x( )= تاب��ع 
y از انقباض عمودی نم��ودار تابع  kf x( )= ، نمودار تاب��ع  k< <0 y به‌دس��ت می‌آی��د و اگ��ر 1 f x( )=

y به‌دست می‌آید. f x( )=

y را نسبت به محور x رسم کنیم. f x( )= y کافی است قرینة نمودار تابع  f x( )=− 2( برای رسم نمودار تابع 
 y k f x| | ( )= y کافی است ابتدا نمودار تابع  kf x( )= 3( اگر k عددی منفی باشد، برای رسم نمودار تابع 

را رسم کنیم و سپس قرینة این نمودار را نسبت به محور x رسم کنیم.

y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  kf x( )= x از نمودار تابع  ky( , )0 0 نقطة 

1 

راه‌حل



: تابعلفصل او
)4(

 y f x( )= − +1 2 نمودار تابع f در ش��کل روبه‌رو رس��م شده است. نمودار تابع 

کدام است؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

y به‌دست  f x( )= +2 y را 2 واحد به سمت چپ منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع  f x( )= ابتدا نمودار تابع 
y به‌دست بیاید.  f x( )=− +2 بیاید. سپس این نمودار را نسبت به محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 
y به‌دست بیاید. f x( )= − +1 2 در آخر، این نمودار را 1 واحد به سمت بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

 y f x( )= − +1 2  y f x( )=− +2   y f x( )= +2  y f x( )=

y کدام است؟ f x( )=−2 نمودار تابع f در شکل روبه‌رو رسم شده است. نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 y f x( )= y را رسم می‌کنیم. برای این کار، عرض هر نقطه روی نمودار تابع  f x( )=2 ابتدا نمودار تابع 
 y f x( )=−2 را 2 برابر می‌کنیم. سپس قرینة این نمودار نسبت به محور x را رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

به‌دست بیاید.

 y f x( )=−2  y f x( )=2
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)5(

y در ش��کل مقاب��ل رس��م ش��ده اس��ت. نم��ودار تابع  f x( )= نم��ودار تاب��ع 
y کدام است؟ f x( )=− −1

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

y به‌دست بیاید، سپس  f x( )= −1 ابتدا نمودار را یک واحد به سمت راست منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 
y به‌دست بیاید. f x( )=− −1 قرینة آن را نسبت به محور x به‌دست می‌آوریم تا نمودار تابع 

y f x( )=− −1  y f x( )= −1

y f x| ( )|= روش رسم نمودار تابع 

y را رسم می‌کنیم، سپس قرینة قسمتی از نمودار را  f x( )= y ابتدا نمودار  f x| ( )|= برای رسم کردن نمودار 

که زیر محور x است نسبت به محور x رسم می‌کنیم، در آخر قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم.

 y f x| ( )|=− نمودار تابع f در ش��کل روبه‌رو رس��م شده اس��ت. نمودار تابع 

کدام است؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 y f x| ( )|= ابتدا قس��متی از نمودار f را که زیر محور x اس��ت نسبت به محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار 

y به‌دست بیاید. f x| ( )|=− به‌دست بیاید. سپس این نمودار را نسبت به محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار 

y f x| ( )|=−y f x| ( )|=  
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: تابعلفصل او
)6(

y کدام است؟ x| |=− + −1 1 نمودار تابع 

  )2 	  )1

 )4 	  )3

مراحل رسم نمودار در شکل‌های زیر آمده است:

y x= + −1 1y x= +1y x=

y x| |=− + −1 1y x| |= + −1 1

y f x( )= y از روی نمودار تابع  f kx( )= رسم نمودار تابع 

 y را نسبت به محور y f x( )= ، کافی است قرینة نمودار تابع  y f x( )= − 1( برای رسم کردن نمودار تابع 
رسم کنیم.

 ضرب کنیم. 
k
1 y را در  f x( )= ، کافی است طول نقاط روی نمودار  y f kx( )= 2( برای رسم کردن نمودار تابع 

zz با x در امت��داد محور y f x( )= y از منبس��ط ش��دن نمودار تابع  f x( )= ، نمودار تابع  k< <0 اگ��ر 1

 به‌دست می‌آید.
k
1 ضریب 

zz با ضریب x در امتداد محور y f x( )= y از منقبض شدن نمودار تابع  f x( )= ، نمودار تابع  k اگر 1<

 به‌دست می‌آید. 
k
1

zz y را رسم می‌کنیم، سپس قرینة این نمودار را نسبت به محور y f k x(| | )= ، ابتدا نمودار تابع  k اگر 0>
رسم می‌کنیم.

y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  f kx( )= x از نمودار تابع 
y

k
( , )0

0 نقطة 
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)7(

 y f x( )= +3 2 1 y به صورت مقابل اس��ت. نم��ودار تابع  f x( )= نم��ودار تابع 

کدام است؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

  y f x( )=3 y را 3 برابر می‌کنیم تا نمودار تابع  f x( )= راه‌حل اول ابتدا عرض هر نقطه روی نمودار تابع 

 y f x( )= +3 1 به‌دست بیاید. سپس این نمودار را یک واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 
 y f x( )= +3 2 1 1 ضرب می‌کنیم تا نمودار تابع 

2
به‌دست بیاید. در آخر، طول هر نقطه روی این نمودار را در 

به‌دست بیاید.

y f x( )= +3 2 1y f x( )= +3 1y f x( )=3     

y می‌یابیم: f x( )= +3 2 1 )A روی نمودار تابع f را در تابع  , )3 2 راه‌حل دوم نقطة نظیر 
y f x f

x x A
x

( ) ( )
( , )

= + = = × = ′+ = ⇒ = ⇒ ⇒
=

3 2 1 3 3 3 2 6
2 1 3 1 1 6

1

y كدام است؟ f x( )= −1 y به شكل مقابل باشد، نمودار تابع  f x( )= −1 اگر نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

y به‌دست  f x( )= +1 y را 2 واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع  f x( )= −1 ابتدا نمودار تابع 
y به‌دست می‌آید. f x( )= −1 بیاید. اکنون اگر این نمودار را نسبت به محور y قرینه کنیم، نمودار تابع 

y f x( )= −1y f x( )= +1
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: تابعلفصل او
)8(

y را 2 واحد به چپ انتقال می‌دهیم، س��پس 1 واحد به پایین انتقال می‌دهیم و در آخر  f x( )= −1 نمودار تابع 

نسبت به محور x قرینه می‌کنیم. نمودار به‌دست آمده متعلق به کدام تابع است؟

y f x( )= − −1 3  )2 	 	y f x( )= − +1 1  )1

y f x( )= − −1 1 )4 	 	y f x( )= − +1 1 )3

، یعنی    y f x(( ) )= + −2 1 y به مقدار 2 واحد به سمت چپ، نمودار تابع  f x( )= −1 با انتقال نمودار تابع 

y به‌دست می‌آید.  f x( )= +1

y انتقال‌یافتة نمودار تابع قبلی به مقدار یک واحد به س��مت پایین اس��ت. اگر  f x( )= + −1 نمودار تابع 1

این نمودار را نسبت به محور x قرینه کنیم، نمودار تابع زیر به‌دست می‌آید.

 y f x f x( ( ) ) ( )=− + − = − +1 1 1 1  

y f x(| |)= روش رسم نمودار تابع 

y را که سمت چپ  f x( )= y کافی است قسمتی از نمودار تابع  f x(| |)= برای رس��م کردن نمودار تابع 

محور y است حذف کنیم و قرینة قسمتی را که سمت راست محور y است نسبت به محور y رسم کنیم.

y به‌صورت مقابل اس��ت. نم��ودار تابع  f x( )= نم��ودار تابع 

y محور x را در چند نقطه قطع می‌کند؟ f x(| |)= +2

1 )1

2 )2

3 )3

4 )4

y را رس��م می‌کنیم، سپس آن را 2 واحد به بالا منتقل  f x(| |)= ، نمودار  y f x( )= ابتدا از روی نمودار 
y به‌دست آید. f x(| |)= می‌کنیم تا به نمودار تابع 2+

y f x(| |)= +2y f x(| |)=

x را در سه نقطه قطع می‌کند.  y محور  f x(| |)= بنابراین نمودار تابع 2+
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)9(

f كدام است؟ x x( ) | |= − +1 1 نمودار تابع 

  )2 	  )1

 )4 		  )3

مراحل رسم نمودار به شكل زير است:

y x= −1y x= +1y x=

y x | |= − +1 1y x | |= −1
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فصل اول

درس اول: تبدیل نمودار توابع

پرسش های چهارگزینه ای

11 y کدام گزینه است؟- f x( )=− نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

22 y کدام گزینه است؟- f x( )=− نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	  )3

33 y رسم شده است. نمودار تابع f کدام گزینه است؟- f x( )=− −2 در شکل مقابل نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

فصل اول: تابع



)11(

44 y کدام گزینه است؟- f x( )= −2 1 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	 	  )3

55 y کدام گزینه است؟- f x( )=−3 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 		  )1

  )4 	 	  )3

66 y کدام گزینه است؟- f x( )= −1 1
2

نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

77 نمودار تابع‌های f و g در ش��کل‌های مقابل رسم ش��ده است. نمودار تابع -
f کدام گزینه است؟ g−

  )2 	 	  )1

  )4 	  )3



: تابعلفصل او
)12(

88 g نمودار تابع gof کدام است؟- x x( ) | |= −1 f و  x x( )= −22 اگر 1

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

99 g کدام گزینه است؟- x f x f x( ) ( ) | ( )|= + نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

101 g کدام گزینه است؟ 0 x f x f x( ) ( ) | ( )|= − نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

111 g کدام گزینه است؟1 x f x f x( ) ( ) | ( )|= −2 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



)13(

121 g کدام گزینه است؟2 x f x( ) | ( )|=− نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

131 y کدام گزینه است؟3 f x| ( )|= 2 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	  )3

141  کدام گزینه است؟4
f x f x

g x
( ) | ( )|

( )
| |−

=
2

3
نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	 	  )3

151 y کدام است؟5 f x( )= − نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



: تابعلفصل او
)14(

161 y کدام گزینه است؟6 f x( )= − نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 		  )1

  )4 		  )3

171 y کدام است؟7 f x( )=− y در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع  f x( )= − نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

181 8 f بر نمودار تابع g x f x( ) ( )= − در هر گزینه نمودار تابعی مانند f رس��م ش��ده است. تابع کدام گزینه این ویژگی را دارد که نمودار تابع 
منطبق است؟

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

191 y کدام گزینه است؟9 f x( )=− − نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



)15(

2020 y کدام گزینه است؟ f x( )= − −1 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 1

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

2121 y کدام گزینه است؟ f x( )= + −1 1 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

2222 ، نمودار تابع g کدام گزینه است؟
f x x

g x
f x x

( )
( )

( )

− ≥= 
− − <

0

0
نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. اگر 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

2323 y کدام گزینه است؟ f x| ( )|= − −2 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 		  )3



: تابعلفصل او
)16(

2424 g کدام گزینه است؟ x f x( ) ( )=− 2 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	 	  )3

2525 xy کدام است؟ f( )=2
2

نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	 	  )3

2626 y کدام است؟ f x( )=− 1 2
2

نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	  )3

2727 xy کدام است؟ f( )=− +1
2

نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 		  )3



)17(

2828 g کدام است؟ x f x x( ) ( | |)=− − نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

2929 y کدام است؟ f x( )= −2 1 y به شکل مقابل است. نمودار تابع  f x( )= −1 نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

3030 y کدام است؟ f x( )= −1 xy به شکل مقابل است. نمودار تابع  f( )=1
2 2

نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

3131 y کدام است؟ f x(| |)= نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



: تابعلفصل او
)18(

3232 y کدام گزینه است؟ f x(| |)= نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

3333 y کدام است؟ f x(| |)= نمودار تابع f در شکل روبه‌رو رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

3434 y کدام است؟ f x(| |)=− نمودار تابع f در شکل روبه‌رو رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

3535 y کدام است؟ f x( | |)= − نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



)19(

3636 y کدام است؟ f x(| |)= −1 نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

3737 y کدام است؟ f x(| | )= −1 نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	  )3

3838 y کدام است؟ f x( | |)= +1 نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	  )3

3939 y کدام است؟ f x( | |)= −1 نمودار تابع f به شکل مقابل است. نمودار تابع 

  )2 		  )1

  )4 	 	  )3

4040 g کدام گزینه است؟ x f x( ) (| |)| |= نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



: تابعلفصل او
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4141 g کدام گزینه است؟ x f x( ) ( )−=− 1 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

4242 y کدام گزینه است؟ f x( )−= − −1 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 1

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

4343 y کدام گزینه است؟ f x( )−=− −1 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

4444 y کدام گزینه است؟ f x( | |)−= −1 ، نمودار تابع  f x x( ) log ( )= −3 1 اگر 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1



)21(

4545 نمودار تابع f را نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم، سپس آن را یک واحد به راست منتقل می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن رسم 
شده کدام است؟

 y f x( )= − +1  )4 	 y f x( )= − −1  )3 	 y f x( )=− −1  )2 	 y f x( )=− −1 )1

4646 طول نقاط نمودار تابع f را دو برابر می‌کنیم، س��پس نمودار به‌دس��ت آمده را یک واحد به چپ منتقل می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن 
رسم شده کدام است؟

 xy f( )= +1
2 2

 )4 	 xy f( )= +1
2

 )3 	 y f x( )= +2 2  )2 	 y f x( )= +2 1  )1

4747 طول نقاط روی نمودار تابع f را نصف می‌کنیم و عرض آنها را دو برابر می‌کنیم. سپس نمودار را یک واحد به چپ می‌بریم و در آخر نسبت 
به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن رسم شده کدام است؟

 y f x( )= −1 1 2
2

 )4 	 y f x( )= +1 2 2
2

 )3 	 xy f( )= −2 1
2

 )2 	 y f x( )= −2 2 2  )1

4848 g را یک واحد به راس��ت و یک واحد به پایین منتقل می‌کنیم، س��پس آن را نس��بت به محور طول‌ها و سپس  x f x( ) ( )= −1 نمودار تابع 

نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم و در آخر طول نقاط را نصف می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟
 y f x( )=− + −1 2 1  )4 	 y f x( )= −1 2  )3 	 y f x( )=− + −1 2 2  )2 	 y f x( )= − +1 2 2  )1

4949 g را یک واحد به راس��ت و دو واحد به بالا منتقل می‌کنیم. س��پس طول و عرض نق��اط این نمودار را نصف  x f x( ) ( )=2 3 نم��ودار تاب��ع 

می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 y f x( )= − +6 1 1 )4 	 y f x( )= − +6 3 1 )3 	 y f x( )= − +3 1 1
2 2

 )2 	 y f x( )= − +3 3 1
2 2

 )1

5050 f را یک واحد به چپ منتقل می‌کنیم، سپس این نمودار را نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم و مجدداً یک  x x( )= − نمودار تابع 

واحد به چپ منتقل می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 y x= −2  )4 	 y x= − +2  )3 	 y x=  )2 	 y x= +2  )1

5151 y را یک واحد به راس��ت و یک واحد به بالا منتقل می‌کنیم، س��پس این نمودار را نس��بت به محور عرض‌ها قرینه  x| |= نمودار تابع 

می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 y x| |= − + +1 1  )4 	 y x| |= + +1 1 )3 	 y x| |= − + +1 1 )2 	 y x| |= + +1 1 )1

5252 f را نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم، سپس آن را یک واحد به سمت چپ منتقل می‌کنیم و در  x x( ) cos( )= − +2 1 نمودار تابع 1

آخر عرض نقاط آن را دو برابر می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن رسم شده کدام است؟
 y xcos( )= + +2 2 1 1 )2 	 	 y xcos( )= + +2 2 3 1 )1

 y xcos( )= + +2 2 2 2  )4 	 	 y xcos( )= + +2 2 3 2  )3

5353 f را نسبت به محور طول‌ها قرینه می‌کنیم، سپس طول نقاط آن را نصف و عرض نقاط آن را نصف می‌کنیم  x x( ) | |= − −2 1 4 نمودار تابع 

و در آخر آن را یک واحد به پایین منتقل می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن رسم شده کدام است؟
 y x| |= + −2 1 5  )2 	 	 y x| |=− − +2 2 1 )1

 y x| |=− − +2 1 1 )4 	 	 y x| |=− − +2 2 2 1 )3

5454 f کدام گزینه است؟ x x( ) cos= −3 4 ] و ضابطة  , ]π0 نمودار تابع f با دامنة 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1



: تابعلفصل او
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5555 f کدام گزینه است؟ x x( ) sin= −2 3 ] و ضابطة  , ]−π π نمودار تابع f با دامنة 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

5656 f کدام گزینه است؟ x x x( ) |cos | cos= − ] و ضابطة , ]−π π نمودار تابع f با دامنة 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

5757 f کدام گزینه است؟ x x( ) sin= +2 ] و ضابطة 1 , ]π0 2 نمودار تابع f با دامنة 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

5858 f کدام است؟ x x x( ) sin( | |)= −2 ] و ضابطة  , ]π− π
3

نمودار تابع f با دامنة 

  )2 	  )1

  )4 	  )3

5959 ] کدام است؟ , ]π0 y در بازة  x| sin |= −2 2 1 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

6060 f کدام است؟ x x( )= − +2 1 نمودار تابع 1

  )4 	  )3 	  )2 	  )1



)23(

6161 xf کدام است؟ x
x

( ) −=
+

1
1
نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	  )3

6262 f کدام است؟ x
x

( )=
−

2
2 1

نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 		  )3

6363 f کدام گزینه است؟ x x x( ) | || |= −1 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

6464 f کدام گزینه است؟ x x( ) | || |= −2 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1



: تابعلفصل او
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6565 f کدام گزینه است؟ x x( ) | || |= − −2 1 1 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

6666 f کدام است؟ x x( ) | |= −1 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

6767 f کدام است؟ x x( ) | |= −2 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

6868 f کدام است؟ x x x/( ) log ( )= − +2
0 5 2 1 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

6969 f کدام گزینه است؟ x x x( ) | |= − +2 4 3 نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

7070 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟

  

 y f x( )= −4  )4 	 y f x( )=− −4  )3 	 y f x( )=− − −4  )2 	 y f x( )= − −4  )1



)25(

7171 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟

  

 y f x( )= −1  )4 	 y f x( )=− −  )3 	 y f x( )=−  )2 	y f x( )= −  )1

7272 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟

  

 y f x( )=− − −1  )4 	 y f x( )=− −1  )3 	 y f x( )=− −1  )2 	 y f x( )= −1  )1

7373 نمودار تابع f به صورت شکل )1( است. نمودار کدام تابع به صورت شکل )2( است؟

  

 xy f( )=1
2 2

 )4 	 y f x( )=1 2
2

 )3 	 y f x( )=2 2  )2 	 xy f( )=2
2

 )1

7474 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟

  

 y f x| ( )|= −  )4 	 y f x| ( )|=  )3 	 y f x( )=− −  )2 	y f x( )=−  )1

7575 نمودار تابع f به صورت شکل )1( است. نمودار کدام تابع به صورت شکل )2( است؟

  

 y f x( )= +1 2  )4 	 y f x( )= −1 2  )3 	 y f x( )= + −1 2  )2 	 y f x( )= − −1 2  )1

7676 نمودار تابع f به صورت شکل )1( است. نمودار کدام تابع به صورت شکل )2( است؟

  

 y f x( )= − −1 2  )4 	 y f x( )= −1 2  )3 	 y f x( )= +2 1  )2 	 y f x( )= −2 1  )1



: تابعلفصل او
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7777 نمودار تابع f به صورت شکل )1( است. نمودار کدام تابع به صورت شکل )2( است؟

  

 y f x(| |)| |=  )4 	 y f x( | |)= −  )3 	 y f x| ( )|=−  )2 	 y f x(| |)=−  )1

7878 بخشی از نمودار کدام تابع در شکل مقابل رسم شده است؟
 y xsin( )= −3 2 1 )1

 y x( ) cos( )=− + + +2 2 3 2 1 )2
 y xsin( )= −2 2 1 )3

 y xcos( )=− +2 3 1 )4

7979  k( )>0 ] پنج بار محور طول‌ها را قطع می‌کند. حدود k کدام است؟  , ]π0 2 y روی بازة  kxsin( )= نمودار تابع 

 k≤ < 52
2

 )4 	 k≤ <3 5
2 2

 )3 	 k≤ <3 7
2 2

 )2 	 k≤ <1 3
2 2

 )1

8080  k( )>0 ] شش بار محور طول‌ها را قطع می‌کند. حدود k کدام است؟  , ]π0 3 y روی بازة  kxcos( )= نمودار تابع 

 k≤ <11 13
6 6

 )4 	 k≤ <11 5
6 2

 )3 	 k≤ <3 7
2 2

 )2 	 k≤ <3 11
2 6

 )1

8181 )ریاضی - 91( x برقرار است؟	 f x f x[ ]( ) ( ) | ( )|− =1 ، همواره تساوي  f x( ) باك دام ضابطة 

 xcos π2  )4 	 xsin π2  )3 	 xcos π  )2 	 xsin π  )1

8282 y را، 4 واحد به طرف xهای منفی و یک واحد به طرف yهای مثبت انتقال می‌دهیم. نمودار جدید و نمودار اولیه،  x| |= −1 2
2

نمودار تابع 

)تجربی - 93( با کدام طول متقاطع‌اند؟�
 −2  )4 	 /−2 5  )3 	 −3  )2 	 /−3 5  )1

8383   x های مثبت انتقال دهیم تا طول نقاط تلاقی نمودار حاصل با محورx را حداقل چند واحد به طرف y x x= − −2 3 10 نمودار تابع با ضابطة 

)خارج از کشور تجربی - 93( غیرمنفی باشد؟	
3 )4 	2 )3 	 /1 5  )2 	1 )1

8484 f را نس��بت به محور y تعیین کرده، س��پس 2 واحد به طرف xهای مثبت انتق��ال می‌دهیم. نمودار حاصل،  x x( )= قرین��ة نمودار تابع 

)خارج از کشور تجربی - 97( نیمساز ناحیه‌های اول و سوم را با کدام طول قطع می‌کند؟	
/1 5  )4 	1 )3 	 /0 5  )2 	 −2  )1

8585 )ریاضی - 97( ] است. مقدار b کدام است؟� , ]0 4 y در بازة  a b xcos( )π= +
2

شکل مقابل نمودار تابع 

 −2  )1
 −1 )2

1 )3
2 )4



پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

فصل اول

11 −f باید قرینة  ةنیزگ - برای رسم کردن نمودار تابع  	4

نمودار تابع f را نسبت به محور x رسم کنیم.
  

22- −f باید قرینة  ةنیزگ  برای رسم کردن نمودار تابع  	1

نمودار تابع f را نسبت به محور x رسم کنیم.

  

33- y را نسبت به  ةنیزگ  f x( )=− −2 ابتدا نمودار تابع  	3

y به‌دس��ت  f x( )= −2 مح��ور x قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 

y را 2 واحد به سمت چپ  f x( )= −2 بیاید. سپس نمودار تابع 

منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع f به‌دس��ت بیاید )توجه کنید که 
 .) g x f x( ) ( )+ =2 ، آن‌گاه  g x f x( ) ( )= −2 اگر 

  
 y f x( )=   y f x( )= −2  

44- ابت��دا نم��ودار تابع f را یک واحد به س��مت  ةنیزگ  	3

y به‌دس��ت  f x( )= −1 راس��ت منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

بیاید. سپس عرض هر نقطه روی این نمودار را 2 برابر می‌کنیم 
y به‌دست بیاید. f x( )= −2 1 تا نمودار تابع 

 y f x( )= −2 1   y f x( )= −1  

55- ابتدا قرینة نمودار f را نسبت به محور x پیدا  ةنیزگ  	2

−f به‌دس��ت بیاید. س��پس، عرض هر  می‌کنیم تا نمودار تابع 
−f را 3 براب��ر می‌کنیم تا نمودار تابع  نقط��ه روی نمودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x( )=−3

 y f x( )=−3   y f x( )=−  

66- ابت��دا عرض هر نقط��ه روی نمودار تابع f را  ةنیزگ  	3

f1 به‌دس��ت بیاید. س��پس این 
2

نصف می‌کنیم تا نمودار تابع 

نم��ودار را یک واحد ب��ه پایین انتقال می‌دهیم ت��ا نمودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x( )= −1 1
2

 y f x( )= −1 1
2

  y f x( )=1
2

 

، نمودار f خطی است که از نقطه‌های  x توجه کنید که اگر 0>
، ضابطة f به  x ) می‌گ��ذرد، بنابراین اگر 0> , )−2 0 ) و  , )−0 2

صورت زیر است:
f x x( )=− −2

x و <0 در نتیجه اگر 

f x( )− =1 1 0
2

 

آن‌گاه

 x( )− − − =1 2 1 0
2

 

y محور x را در  f x( )= −1 1
2

. یعنی نمودار تابع  x پ��س 4−=

4− قطع می‌کند. نقطه‌ای به طول 

فصل اول: تابع



: تابعلفصل او
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77- ابت��دا توجه کنید که اگر قرینة نمودار تابع g  ةنیزگ  	2

را نسبت به محور x رسم کنیم، نمودار تابع f به‌دست می‌آید. 

. به این ترتیب، همواره f x g x( ) ( )=− بنابراین همواره 

 f x g x f x f x f x( ) ( ) ( ) ( ) ( )− = + =2  

f2 را رسم کنیم. برای این کار،  بنابراین کافی است نمودار تابع 

عرض هر نقطه روی نمودار تابع f را دو برابر می‌کنیم.

  

88- توجه کنید که ةنیزگ  	2

 
gof x g f x f x

x x

( )( ) ( ( )) | ( ) |

| | | |

= = −

= − = −2 2

1

2 2 2 1
 

، ابتدا نمودار تابع  y x| |= −22 1 برای رس��م کردن نمودار تابع 

y را ی��ک واحد به پایین انتقال می‌دهی��م تا نمودار تابع  x= 2

y به‌دست بیاید. سپس قرینة قسمتی از این نمودار را  x= −2 1

که زیر محور x است نسبت به محور x رسم می‌کنیم و قسمتی 

از نمودار را که زیر محور x است حذف می‌کنیم تا نمودار  تابع 

y به‌دست بیاید. x| |= −2 1

در آخ��ر، عرض هر نقطه روی نمودار به‌دس��ت آمده را در 2 

y به‌دست بیاید. x| |= −22 1 ضرب می‌کنیم تا نمودار تابع 

 y x| |= −2 1   y x= −2 1 

   y x| |= −22 1  

99- توجه کنید که ةنیزگ  	4

 

f x f x f x
g x f x f x

f x f x f x

f x f x
f x

( ) ( ) ( )
( ) ( ) | ( )|

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( )

+ ≥= + = − <

≥=  <

0
0

2 0
0 0

 

بنابراین کافی اس��ت در جاهایی که مقدار تابع f نامنفی اس��ت 
ع��رض نقاط روی نمودار تابع f را دو برابر کنیم، در بقیة جاها  

تابع g تابع ثابت صفر است.

  

101 توجه کنید که0- گزینة 	1

 

f x f x f x
g x f x f x

f x f x f x

f x
f x f x

( ) ( ) ( )
( ) ( ) | ( )|

( ) ( ( )) ( )

( )

( ) ( )

− ≥= − = − − <

≥=  <

0
0

0 0
2 0

 

بنابراین کافی اس��ت در جاهایی که مقدار f منفی است عرض 
نق��اط روی نمودار f را 2 برابر کنیم، در بقیة جاها g تابع ثابت 

صفر است.

  

111 توجه کنید که- گزینة1 	2

 

f x f x f x
g x f x f x

f x f x f x

f x f x
f x f x

( ) ( ) ( )
( ) ( ) | ( )|

( ) ( ( )) ( )

( ) ( )

( ) ( )

− ≥= − = − − <

≥=  <

2 0
2 2 0

0
3 0

 

بنابراین کافی اس��ت در جاهایی که مقدار f منفی است عرض 
نقاط روی نمودار f را 3 برابر کنیم، در بقیة جاها نمودار g همان 

نمودار f است.

  



)29(

121 y را رس��م 2- گزینة f x| ( )|= ابت��دا نم��ودار تاب��ع  	1

می‌کنیم. برای این کار، قرینة قسمتی از نمودار تابع f را که زیر 
محور x اس��ت نسبت به محور x پیدا می‌کنیم و قسمتی را که 
زیر محور x اس��ت حذف می‌کنیم. اکنون اگر قرینة این نمودار 
 y f x| ( )|=− را نس��بت به محور x رس��م کنیم، نم��ودار تابع 

به‌دست می‌آید.

 y f x| ( )|=−   y f x| ( )|=  

131 . 3- گزینة y f x f x| ( )| | ( )|= =2 2 ابتدا توجه کنید که  	2

|f را رسم می‌کنیم. برای این کار، قرینة قسمتی  ابتدا نمودار تابع |
از نمودار تابع f را که زیر محور x است نسبت به محور x رسم 
می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم. اکنون، 
|f را در امتداد محور y با ضریب 2 به‌طور عمودی  | نمودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x| ( )|=2 منبسط می‌کنیم تا نمودار تابع 

 y f x| ( )|=2   y f x| ( )|=  

141 توجه کنید که4- گزینة 	4
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بنابراین کافی است در جاهایی که مقادیر f نامنفی هستند، عرض 
نقاط روی نمودار f را یک س��وم کنی��م و در جاهایی که مقادیر 

f منفی هستند، قرینة نمودار f را نسبت به محور x رسم کنیم.

  

151 باید نمودار تابع f را نسبت به محور y قرینه کنیم.5- گزینة 	2

  

161 باید نمودار تابع f را نسبت به محور y قرینه کنیم.6- گزینة 	1

  

171 ابت��دا قرینة نمودار داده ش��ده را نس��بت به 7- گزینة 	1

 y f x f x( ( )) ( )= − − = مح��ور y رس��م می‌کنی��م تا نم��ودار 

به‌دست بیاید.

  

اکنون اگر قرینة این نمودار را نس��بت ب��ه محور x پیدا کنیم، 
y به‌دست می‌آید. f x( )=− نمودار 

  

181 نم��ودار تابع g قرینة نمودار تابع f نس��بت به 8- گزینة 	2

مح��ور y اس��ت. بنابراین باید نموداری را پی��دا کنیم که قرینه‌اش 
نس��بت به محور y برخودش منطبق باش��د. در بین گزینه‌ها، فقط 
تابعی که نمودارش در گزینة )2( رسم شده است این ویژگی را دارد.

191 ابتدا قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور x 9- گزینة 	3

y به‌دست بیاید. سپس،  f x( )=− رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

قرینة این نمودار را نس��بت به محور y رسم می‌کنیم تا نمودار 
y به‌دست بیاید. f x( )=− − تابع 

 y f x( )=− −   y f x( )=−  
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02- گزینة20 ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به سمت چپ  	3

y به‌دس��ت بیاید.  f x( )= +1 منتق��ل می‌کنیم ت��ا نمودار تابع 
اکنون اگر قرینة این نمودار را نسبت به محور y رسم کنیم، به 
y می‌رس��یم. در آخر، نم��ودار تابع  f x( )= −1 نم��ودار تاب��ع 
y را یک واحد به س��مت پایی��ن انتقال می‌دهیم تا  f x( )= −1

y به‌دست بیاید. f x( )= − −1 نمودار تابع 1

 y f x( )= −1   y f x( )= +1  

 y f x( )= − −1 1 

212 ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به چپ منتقل - گزینة1 	4

y رس��م شود. اکنون نمودار  f x( )= +1 می‌کنیم تا نمودار تابع 
این تابع را نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 
y رسم شود. در آخر نمودار حاصل را یک واحد به  f x( )= −1

y رسم شود. f x( )= + −1 1 بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

 y f x( )= +1   y f x( )=  

 y f x( )= + −1 1   y f x( )= −1  

22- گزینة22 قرینة نمودار f را نس��بت به محور y رس��م  	4

y به‌دس��ت بیاید. اکنون این  f x( )= − می‌کنیم تا نمودار تابع 
نم��ودار را نس��بت به مح��ور x قرینه می‌کنیم تا نم��ودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x( )=− −

 y f x( )=− −   y f x( )= −  

به این ترتیب، نمودار تابع g به صورت زیر است.

  

32- گزینة23 y را رسم می‌کنیم.  f x( )= − ابتدا نمودار تابع  	1

ب��رای این کار، قرینة نمودار تابع f را نس��بت به محور y رس��م 

y را رسم می‌کنیم. f x| ( )|= − می‌کنیم. اکنون نمودار تابع 

y را که  f x( )= − برای این کار، قرینة قس��متی از نمودار تابع 

زیر محور x است نسبت به محور x رسم می‌کنیم و قسمتی را 

که زیر محور x است حذف می‌کنیم. 

y را دو واحد به پایین منتقل  f x| ( )|= − در آخ��ر، نمودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x| ( )|= − −2 می‌کنیم تا نمودار تابع 

y f x| ( )|= −   y f x( )= −  

y f x| ( )|= − −2  

42- گزینة24 1 ضرب 
2

ابتدا طول نقاط روی نمودار f را در  	2

y به‌دست بیاید. f x( )= 2 می‌کنیم تا نمودار تابع 

اکنون قرینة این نمودار را نس��بت به محور x رس��م می‌کنیم تا 

y به‌دست بیاید. f x( )=− 2 نمودار تابع 

 y f x( )=− 2   y f x( )= 2  
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52- گزینة25 xy باید در  f( )=2
2

برای رس��م نمودار تاب��ع  	1

1 تقسیم کنیم، یعنی در 2 ضرب کنیم. 
2

نمودار تابع f طول نقاط را بر 

همچنین باید عرض نقاط را در 2 ضرب کنیم.

62- گزینة26 y باید  f x( )=− 1 2
2

برای رس��م نمودار تابع  	3

در نمودار تابع f طول نقاط را بر 2 تقسیم کنیم و عرض نقاط را 

− ضرب کنیم. بنابراین نمودار در راس��تای محور طول‌ها  1
2

در 

منقبض می‌ش��ود و در راس��تای محور عرض‌ه��ا علاوه‌بر اینکه 
منقبض می‌شود، نسبت به محور طول‌ها قرینه هم می‌شود.

  

72- گزینة27 ، ابتدا  xy f( )=− +1
2

برای رسم نمودار تابع  	3

y را یک واحد به چپ منتقل می‌کنیم تا  f x( )= نمودار تاب��ع 

y به‌دست آید. سپس طول نقاط نمودار  f x( )= +1 نمودار تابع 

1 تقس��یم می‌کنیم )در 2 ضرب می‌کنیم( تا نمودار 
2

اخیر را بر 

xy رسم شود. در آخر نمودار به‌دست آمده را  f( )= +1
2

تابع 

نس��بت به مح��ور طول‌ه��ا قرین��ه می‌کنیم ت��ا نم��ودار تابع 

xy رسم شود. f( )=− +1
2

 y f x( )= +1   y f x( )=  

 xy f( )=− +1
2

  xy f( )= +1
2

 

82- گزینة28 ابتدا توجه کنید که  	1
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] باید نمودار تابع y=1 را رس��م کنیم و  , )+∞0 پس در بازة 

] بای��د ابتدا طول نقاط نم��ودار تابع f را نصف  , )−1 0 در ب��ازة 

y رس��م شود و سپس نمودار این  f x( )= 2 کنیم تا نمودار تابع 

قسمت را نسبت به محور x قرینه کنیم.

  

92- گزینة29 y را نس��بت به  f x( )= −1 اگ��ر نمودار تابع  	2

y به‌دس��ت  f x( )= +1 محور عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 

می‌آید و اگر طول نق��اط این نمودار را نصف کنیم نمودار تابع 
y به سمت می‌آید. اگر این نمودار را یک واحد به  f x( )= +1 2

سمت راست منتقل کنیم، نمودار تابع زیر به‌دست می‌آید:
y f x f x( ( )) ( )= + − = −1 2 1 2 1

 y f x( )= +1   y f x( )= −1  

 y f x( )= −2 1   y f x( )= +1 2  

03- گزینة30 xy را نصف  f( )=1
2 2

اگر طول نقاط نمودار تابع  	3

 xy f f x( ( )) ( )= =1 22
2 2

و عرض آنها را دو برابر کنیم، نمودار تابع 

به‌دس��ت می‌آید. ح��ال اگر این نمودار را یک واحد به س��مت 
y به‌دست می‌آید. f x( )= −1 راست منتقل کنیم، نمودار تابع 



: تابعلفصل او
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 y f x( )=   xy f( )=1

2 2
 

 y f x( )= −1  

313 y قسمتی از - گزینة1 f x(| |)= برای رسم نمودار تابع  	4

نمودار f را که در سمت چپ محور y است حذف می‌کنیم و قرینة 
 y است نسبت به محور y قس��متی را که در س��مت راست محور

رسم می‌کنیم.

23- گزینة32 ، قسمتی  y f x(| |)= برای رسم نمودار تابع  	3

از نمودار f را که س��مت چپ محور y اس��ت حذف می‌کنیم و 
 y است نسبت به محور y قرینة قسمتی را که سمت راست محور

رسم می‌کنیم.

33- گزینة33 y قسمتی از  f x(| |)= برای رسم نمودار تابع  	2

نمودار f را که در س��مت چپ محور y است حذف می‌کنیم و 
 y است نسبت به محور y قرینة قسمتی را که سمت راست محور

رسم می‌کنیم.

  

43- گزینة34 ابتدا قس��متی از نمودار را که در سمت چپ  	1

محور y اس��ت حذف می‌کنیم و قرینة قس��مت س��مت راست 
 y f x(| |)= محور y را نسبت به محور y رسم می‌کنیم تا نمودار 

به‌دست بیاید:

  

اکنون اگر قرینة این نمودار را نس��بت به محور x رس��م کنیم، 
y به‌دست می‌آید: f x(| |)=− نمودار 

53- گزینة35 راه‌حل اول ابتدا توجه کنید که 	1

 
f x x

y f x
f x x
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( | |)
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y را  f x( )= − x نمودار تابع  بنابراین کافی است که برای 0≤
که قرینة نمودار تابع f نسبت به محور عرض‌هاست، رسم کنیم 

y را رسم کنیم. f x( )= x نمودار تابع  ≤0 و برای 

 y f x( )= −    y f x( )=  

 y f x( | |)= −  
راه‌حل دوم ابتدا نمودار تابع f را نسبت به محور عرض‌ها قرینه 
y به‌دست آید. سپس قسمتی  f x( )= − می‌کنیم تا نمودار تابع 
از نمودار را که س��مت چپ محور عرض‌ه��ا قرار دارد حذف 
می‌کنیم و به جای آن قرینة قس��متی را که سمت راست محور 
عرض‌ها قرار دارد نس��بت به این محور رسم می‌کنیم تا نمودار 

y به‌دست آید. f x( | |)= −

 y f x( | |)= −   y f x( )= −  

63- گزینة36 ابتدا قسمتی از نمودار تابع f را که سمت چپ  	1

مح��ور عرض‌ها قرار دارد حذف می‌کنی��م و به جای آن قرینة 
قس��متی از نمودار را که سمت راست محور عرض‌ها قرار دارد، 
 y f x(| |)= نسبت به محور عرض‌ها رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 
به‌دس��ت آید. اکنون این نمودار را یک واحد به س��مت راست 

y به‌دست آید. f x(| |)= −1 منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 
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 y f x(| |)=   y f x( )=  

   y f x( | |)= −1  

73- گزینة37 ابت��دا نم��ودار تابع f را یک واحد به س��مت  	3

y به‌دست آید.  f x( )= −1 راست منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

سپس قس��متی از این نمودار را که سمت چپ محور عرض‌ها 
ق��رار دارد ح��ذف می‌کنیم و به جای آن قرینة قس��متی را که 
س��مت راس��ت محور عرض‌ها قرار دارد نس��بت به این محور 

y به‌دست آید. f x(| | )= −1 رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

  
 y f x( )= −1  y f x( )=  

   y f x( | | )= −1  

83- گزینة38 ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به چپ منتقل  	4

y به‌دس��ت آید. اکنون در  f x( )= +1 می‌کنیم ت��ا نمودار تابع 

نم��ودار به‌دس��ت آمده قس��مت‌هایی را که س��مت چپ محور 
عرض‌ه��ا ق��رار دارند ح��ذف می‌کنی��م و به ج��ای آن قرینة 
قس��مت‌هایی از نمودار را که س��مت راست محور عرض‌ها قرار 
دارد نسبت به این محور رسم می‌کنیم. به این ترتیب نمودار تابع 

y رسم می‌شود. f x( | |)= +1

 y f x( )= +1   y f x( )=  

    y f x( | |)= +1  

93- گزینة39 نم��ودار تاب��ع f را یک واحد ب��ه چپ منتقل  	2

y به‌دس��ت آید. اکنون این  f x( )= +1 می‌کنیم تا نمودار تابع 

نمودار را نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 

y به‌دست آید. f x( )= −1

در نمودار اخیر قس��متی را که در س��مت چپ محور عرض‌ها 
قرار دارد، حذف می‌کنیم و به جای آن قرینة قسمتی را که در 
س��مت راس��ت محور عرض‌ها قرار دارد نس��بت به این محور 

y به‌دست آید. f x( | |)= −1 رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

 y f x( )= +1   y f x( )=  

 y f x( | |)= −1   y f x( )= −1  

04- گزینة40 y را رسم می‌کنیم.  f x(| |)= ابتدا نمودار تابع  	1

 y را که سمت چپ محور f برای این کار، قسمتی از نمودار تابع

 y است حذف می‌کنیم و قرینة قسمتی را که سمت راست محور

است نسبت به محور y رسم می‌کنیم. اکنون، برای رسم کردن 

، قرین��ة قس��متی از نم��ودار تابع  y f x(| |)| |= نم��ودار تاب��ع 

y را که زیر محور x اس��ت نس��بت به محور x رسم  f x(| |)=

می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم. 

 y f x(| |)| |=   y f x(| |)=  
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414 f را رسم می‌کنیم. برای - گزینة1 ابتدا نمودار تابع 1− 	1

y رسم کنیم.  x= این کار باید قرینة نمودار f را نسبت به خط 

f را رسم می‌کنیم. برای این کار باید  −− س��پس نمودار تابع 1
f را نسبت به محور x رسم کنیم. قرینة نمودار تابع 1−

24- گزینة42 ابت��دا قرینة نمودار تابع f را نس��بت به خط  	4

f به‌دست بیاید. سپس  y رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 1− x=

f را نس��بت به مح��ور y پیدا می‌کنیم تا  قرینة نمودار تابع 1−
y به‌دس��ت بیاید. در آخر نمودار تابع  f x( )−= −1 نمودارتابع 

y را ی��ک واحد به پایین منتقل می‌کنیم تا نمودار  f x( )−= −1

y به‌دست بیاید. f x( )−= − −1 تابع 1

34- گزینة43 ابت��دا قرینة نمودار تابع f را نس��بت به خط  	1

f به‌دست بیاید. سپس  y رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 1− x=

قرینة این نمودار را نس��بت به محور x رسم می‌کنیم تا نمودار 
f را نسبت  −− f به‌دست بیاید. در آخر، قرینة تابع 1 −− تابع 1
 y f x( )−=− −1 ب��ه محور y رس��م می‌کنی��م تا نم��ودار تابع 

به‌دست بیاید.

44- گزینة44 ابت��دا قرینة نمودار تابع f را نس��بت به خط  	4

f به‌دست بیاید. سپس  y رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 1− x=

f را نس��بت به محور y رس��م می‌کنیم تا نمودار  قرینة تابع 1−

y به‌دس��ت بیاید. اکنون اگر قس��متی از این  f x( )−= −1 تابع 

نمودار را که س��مت چپ محور y اس��ت حذف کنیم و قرینة 

 y اس��ت نسبت به محور y قس��متی را که سمت راست محور

y به‌دست می‌آید. f x( | |)−= −1 رسم کنیم، نمودار تابع 

y f x( )−= −1  

y f x( | |)−= −1
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54- گزینة45 اگر نمودار تابع f را نسبت به محور عرض‌ها  	4

y به‌دست می‌آید و اگر این  f x( )= − قرینه کنیم، نمودار تابع 
نمودار را یک واحد به س��مت راس��ت منتقل کنیم، نمودار تابع 
y به‌دس��ت می‌آید. پس نم��ودار نهایی نمودار  f x( ( ))= − −1

y است. f x( )= −1 تابع 

64- گزینة46 اگر طول نقاط نمودار تابع f را دو برابر کنیم،  	4

xy به‌دس��ت می‌آید. اگر نمودار به‌دس��ت  f( )=
2

نمودار تابع 

 xy f( )+= 1
2

آمده را یک واحد به چپ منتقل کنیم، نمودار تابع 

به‌دس��ت می‌آی��د. پ��س نمودار رس��م ش��ده متعلق ب��ه تابع 

xy است. f( )= +1
2 2

74- گزینة47 اگ��ر طول نقاط روی نم��ودار تابع f را نصف  	1

y رس��م می‌شود و اگر عرض نقاط  f x( )= 2 کنیم، نمودار تابع 

y رس��م  f x( )=2 2 ای��ن نم��ودار را دو برابر کنیم، نمودار تابع 

می‌ش��ود. اگر نم��ودار اخیر را یک واحد به چ��پ منتقل کنیم، 
y رسم می‌شود. پس اکنون نمودار  f x( ( ))= +2 2 1 نمودار تابع 

y به‌دست آمده است که اگر آن را نسبت  f x( )= +2 2 2 تابع 

 y f x( )= − +2 2 2 به محور عرض‌ها قرین��ه کنیم، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید.

84- گزینة48 y را یک واحد به  f x( )= −1 اگر نمودار تابع  	1

y به‌دست می‌آید.  f x( )= − −1 پایین منتقل کنیم، نمودار تابع 1

اگر این نمودار را یک واحد به راس��ت منتقل کنیم، نمودار تابع 
y به‌دست می‌آید. اگر نمودار  f x f x( ( )) ( )= − − − = − −1 1 1 2 1

به‌دست آمده را نسبت به محور طول‌ها قرینه کنیم،  نمودار تابع 
y به‌دست می‌آید و اگر این نمودار را نسبت به  f x( )=− − +2 1

 y f x( )=− + +2 مح��ور عرض‌ها قرین��ه کنیم، نم��ودار تابع 1

به‌دست می‌آید. اکنون اگر طول نقاط روی نمودار را نصف کنیم، 
y به‌دست می‌آید. f x( )=− + +2 2 نمودار تابع 1

94- گزینة49 y را یک واحد به  f x( )=2 3 اگر نمودار تابع  	3

سمت راست منتقل کنیم، نمودار تابع زیر به‌دست می‌آید:
y f x f x( ( )) ( )= − = −2 3 1 2 3 3

اگ��ر این نمودار را دو واح��د به بالا منتقل کنی��م، نمودار تابع  
y به‌دست می‌آید. f x( )= − +2 3 3 2

اگ��ر طول نق��اط ای��ن نم��ودار را نصف کنی��م، نم��ودار تابع 
y رس��م می‌ش��ود و اگر عرض نقاط این  f x( ( ) )= − +2 3 2 3 2

 y f x( ( ) )= − +1 2 6 3 2
2

نم��ودار را نصف کنیم، نم��ودار تابع 

رسم می‌شود. بنابراین ضابطة تابعی که نمودار آن رسم شده به 
y است. f x( )= − +6 3 صورت 1

05- گزینة50 y را یک واحد به  x= − اگر نم��ودار تابع  	2

 y x x( )= − + = − −1 چ��پ منتقل کنی��م، نم��ودار تابع 1
به‌دس��ت می‌آید. اگر نمودار به‌دست آمده را نسبت به محور 
y به‌دست می‌آید  x= −1 عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 
و اگ��ر این نمودار را یک واحد به چپ منتقل کنیم، نمودار تابع 

y به‌دست می‌آید. x x( )= + − =1 1

515 y را یک واحد به - گزینة1 x| |= اگر نم��ودار تابع  	1

y به‌دست می‌آید.  x| |= −1 راست منتقل کنیم، نمودار تابع 
اگر این نمودار را هم یک واحد به بالا منتقل کنیم، نمودار تابع 
y به‌دست می‌آید. اگر نمودار اخیر را نسبت به  x| |= − +1 1

 y x| |= − − +1 محور عرض‌ه��ا قرینه کنیم، نم��ودار تابع 1
به‌دس��ت می‌آید. پس ضابطة تابعی که نمودار آن رس��م شده 

y است. x| |= + +1 به‌صورت 1

25- گزینة52 y را نسبت   xcos( )= − +2 1 اگر نمودار تابع 1 	3

به محور عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع زیر به‌دست می‌آید:
y x xcos( ) cos( )= − − + = + +2 1 1 2 1 1

 اگر این نمودار را یک واحد به سمت چپ منتقل کنیم، نمودار 
تابع زیر به‌دست می‌آید:

y x xcos( ( ) ) cos( )= + + + = + +2 1 1 1 2 3 1

و اگر عرض نقاط این نمودار را دو برابر کنیم، نمودار تابع زیر 
به‌دست می‌آید:

y x x(cos( ) ) cos( )= + + = + +2 2 3 1 2 2 3 2

35- گزینة53 y را نسبت به  x| |= − −2 1 اگر نمودار تابع 4 	4

 y x| |=− − +2 1 4 مح��ور طول‌ه��ا قرینه کنی��م، نم��ودار تابع 

به‌دس��ت می‌آی��د. اگر طول نق��اط این نم��ودار را نصف کنیم، 
y به‌دس��ت می‌آید و اگر عرض  x| |=− − +2 2 1 4 نمودار تابع 

 y x| |=− − +2 1 نق��اط این نمودار را نصف کنیم، نمودار تابع 2

به‌دس��ت می‌آید. با یک واحد انتقال دادن این نمودار به سمت 
y به‌دست خواهد آمد. x| |=− − +2 1 پایین نمودار تابع 1



: تابعلفصل او
)36(

45- گزینة54  y xcos= باید عرض نقاط روی نمودار تابع  	1

 y xcos=3 ] را 3 برابر کنیم تا نمودار تابع  , ]π0 روی ب��ازة 

به‌دس��ت بیاید، بعد این نمودار را 4 واحد به سمت پایین انتقال 
y به‌دست بیاید. xcos= −3 4 دهیم تا نمودار تابع 

 y xcos= −3 4   y xcos=3  

55- گزینة55 ابت��دا عرض ه��ر نقط��ه روی نم��ودار تابع  	4
] را 3 برابر می‌کنیم تا نمودار تابع  , ]−π π y روی بازه  xsin=

y به‌دست بیاید. سپس، قرینة این نمودار را نسبت  xsin=3

y به‌دست  xsin=−3 به محور x رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 
y را 2 واحد به بالا  xsin=−3 بیای��د. در آخر، نمودار تاب��ع 

y به‌دست بیاید. xsin= −2 3 انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع

y xsin=−3   y xsin=3  

y xsin= −2 3  

65- گزینة56 توجه کنید که 	2
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بنابرای��ن، برای رس��م کردن نم��ودار تابع f کافی اس��ت روی 

] عرض ه��ر نقطه روی نمودار  , ]π π
2

] و  , )π−π −
2

بازه‌ه��ای 

y را دو برابر کنیم. xcos= تابع 

س��پس قرینة نمودار به‌دس��ت آمده را نسبت به محور x رسم 

y=0 است. ] خط  , )π π−
2 2

کنیم. نمودار تابع f روی بازة 

y xcos=−2   y xcos=2  

y f x( )=  

75- گزینة57 ابت��دا ط��ول ه��ر نقط��ه روی نم��ودار تابع  	1

1 می‌کنی��م تا 
2

] را ض��رب در  , ]π0 4 y روی ب��ازة  xsin=

] به‌دس��ت بیاید.  , ]π0 2 y روی بازة  xsin= 2 نم��ودار تاب��ع 

سپس، این نمودار را یک واحد به بالا انتقال می‌دهیم تا نمودار 

تابع f به‌دست بیاید.

 y xsin= 2  

 y xsin= +2 1 
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85- گزینة58 توجه کنید که 	3

 

x x x
f x

x x x

x x

x x

sin( )
( )

sin( )

sin

sin

π + − ≤ <= 
− ≤ ≤π

π − ≤ <= 
≤ ≤π

2 0
3

2 0

3 0
3

0

 

y را رس��م  xsin= 3 ] باید نمودار  , )π− 0
3

بنابراین روی بازة 

 y xsin= کنیم. برای این کار، طول هر نقطه روی نمودار تابع 

 y xsin= 3 1 ضرب می‌کنیم تا نمودار 
3

] را در  , )−π 0 در بازة 

] هم��ان نمودار تابع  , ]π0 به‌دس��ت بیاید. نم��ودار f روی بازة 

y روی این بازه است. xsin=

95- گزینة59 y را روی بازة  xsin= 2 ابت��دا نمودار تاب��ع  	1

] رس��م می‌کنیم. برای این کار، طول هر نقطه روی نمودار  , ]π0

1 ضرب می‌کنیم. 
2

] را در  , ]π0 2 y روی ب��ازة  xsin= 2 تاب��ع 

سپس عرض هر نقطه روی نمودار به‌دست آمده را در 2 ضرب 
] به‌دست  , ]π0 y روی بازة  xsin=2 2 می‌کنیم تا نمودار تابع 

بیاید. اکن��ون اگر این نمودار را یک واحد به پایین انتقال دهیم، 
] به‌دست می‌آید.  , ]π0 y روی بازة  xsin= −2 2 نمودار تابع 1

در آخر قرینة قس��متی از این نمودار را که زیر محور x اس��ت 
 x رسم می‌کنیم و قس��متی را که زیر محور x نس��بت به محور

است حذف می‌کنیم.

 y xsin=2 2   y xsin= 2  

 y x| sin |= −2 2 1   y xsin= −2 2 1 

06- گزینة60 y را رس��م می‌کنیم.  x= ابتدا نمودار تابع  	1

س��پس این نمودار را یک واحد به سمت راست و یک واحد به 

بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع زیر به‌دست آید:

y x= − +1 1

اکنون طول نقاط روی نم��ودار را نصف می‌کنیم تا نمودار تابع 

y به‌دست آید. x= − +2 1 1

 y x= −1  y x=  

 y x= − +2 1 1  y x= − +1 1 

616 ابتدا ضابطة تابع را به صورت زیر می‌نویسیم:- گزینة1 	3

 xy
x x
−= = −
+ +

1 21
1 1

 

y را رسم می‌کنیم و یک واحد به سمت 
x

= 1 اکنون نمودار تابع 

y به‌دست آید. این 
x

=
+
1

1
چپ منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

نمودار را نسبت به محور طول‌ها، قرینه می‌کنیم و عرض نقاط 

y به‌دس��ت آید. 
x
−=
+
2
1

آن را دو برابر می‌کنیم تا نمودار تابع 

نمودار اخیر را یک واح��د به بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

y به‌دست آید.
x

= −
+
21

1

 y
x

=
+
1

1
  y

x
= 1  
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y
x

= −
+
21

1
  y

x
=−

+
2

1
 

26- گزینة62 y را رسم می‌کنیم. اگر 
x

= 1 ابتدا نمودار تابع  	1

ای��ن نمودار را یک واحد به راس��ت منتقل کنی��م، نمودار تابع 

y به‌دست می‌آید. اگر طول نقاط این نمودار را نصف کنیم 
x

=
−
1

1

y به‌دس��ت می‌آید و اگر عرض نقاط نمودار 
x

=
−

1
2 1

نمودار تابع 

y به‌دست می‌آید.
x

=
−

2
2 1

اخیر را دو برابر کنیم، نمودار تابع 

 y
x

=
−
1

1
  y

x
= 1  

 y
x

=
−

2
2 1

  y
x

=
−

1
2 1

 

36- گزینة63 توجه کنید که 	1

 f x x x x x x x( ) | || | | ( )| | |= − = − = −21 1  

بنابراین، ابتدا نمودار تابع زیر را رسم می‌کنیم:
y x x= −2

س��پس، قرینة قس��متی از این نمودار را که زیر محور x است 
 x رس��م می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x نس��بت به محور

است حذف می‌کنیم.

 y x x| |= −2   y x x= −2  

46- گزینة64 y را 2 واحد به پایین  x| |= ابت��دا نمودار تاب��ع  	2

y به‌دست بیاید. سپس قرینة  x| |= انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 2−

قسمتی از این نمودار را که زیر محور x است نسبت به محور x رسم 
می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم.

 y x| || |= −2   y x| |= −2  

56- گزینة65 y را ی��ک واحد به  x= 2 ابتدا نم��ودار تابع  	3

y به‌دس��ت بیاید.  x= −2 پایین انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 1

س��پس قرینة قس��متی از این نمودار را که زیر محور x اس��ت 
 y x| |= −2 1 نس��بت به محور x رس��م می‌کنیم تا نمودار تابع 

به‌دس��ت بیاید. اکنون این نمودار را ی��ک واحد به پایین انتقال 
y رسم شود. x| |= − −2 1 می‌دهیم تا نمودار تابع 1

در آخر، قرینة قس��متی از این نمودار را که زیر محور x اس��ت 
 x رسم می‌کنیم و قس��متی را که زیر محور x نس��بت به محور

است حذف می‌کنیم.

 y x| |= −2 1   y x= −2 1 

 y x| || |= − −2 1 1   y x| |= − −2 1 1 
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66- گزینة66 y را رس��م می‌کنیم.  x= ابتدا نمودار تابع  	1

اکنون قرینة نمودار نس��بت ب��ه محور عرض‌ها را به آن اضافه 
y به‌دست آید. اگر این نمودار  x| |= می‌کنیم تا نمودار تابع 
 y x| |= −1 را یک واحد به راس��ت منتقل کنیم، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید.

 y x| |=  y x=  

y x| |= −1

76- گزینة67 y را رس��م می‌کنیم و آن  x= نمودار تابع  	2

را دو واح��د به س��مت راس��ت انتقال می‌دهیم تا نم��ودار تابع 
y به‌دس��ت آید. اکنون با توجه ب��ه اینکه تمام این  x= −2

نمودار س��مت راس��ت محور عرض‌ها قرار دارد، کافی اس��ت 
قرینة آن نسبت به محور عرض‌ها را هم به نمودار اضافه کنیم 

y به‌دست آید. x| |= −2 تا نمودار تابع 

 y x= −2   y x=  

 y x| |= −2  

86- گزینة68 ابتدا توجه کنید که  	1

 f x x x x/ / /( ) log ( ) log | | log | |= − = − = −2 2
0 5 0 5 0 51 1 2 1  

y را رس��م می‌کنیم. س��پس  x/log= 0 5 پس ابتدا نمودار تابع 

قرینة نمودار نسبت به محور عرض‌ها را نیز به آن اضافه می‌کنیم 
y به‌دست آید )توجه کنید که در نمودار  x/log | |= 0 5 تا نمودار 

y هیچ قسمتی سمت چپ محور عرض‌ها قرار  x/log= 0 5 تابع 

ندارد(. اکنون نمودار به‌دست آمده را یک واحد به سمت راست 
y به‌دست آید. x/log | |= −0 5 1 منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

y x/log | |= 0 5   y x/log= 0 5  

y x/log | |= −0 5 1  

96- گزینة69 توجه کنید که  	2

 f x x x x x( ) | | | | | |= − + = − +2 24 3 4 3  

پس اگر فرض کنیم 
 g x x x( )= − +2 4 3

آن‌گاه 

 f x g x( ) (| |)=

y رسم کنیم. برای  g x(| |)= به این ترتیب، کافی است نمودار 
این کار، ابتدا نمودار g را رس��م می‌کنیم، سپس قسمتی از این 
نمودار را که س��مت چپ محور y است حذف می‌کنیم و قرینة 
قس��متی از این نمودار را که سمت راست محور y است نسبت 

به محور y رسم می‌کنیم.

 y g x(| |)=   y g x x( ) ( )= = − −22 1  

07- گزینة70 اگر نمودار تابع f را نس��بت به محور y قرینه  	1

y به‌دس��ت می‌آید. اکنون اگر این  f x( )= − کنیم، نمودار تابع 
 y f x( )= − نمودار را 4 واحد به پایین انتقال دهیم، نمودار تابع 4−

به‌دست می‌آید، که همان نمودار شکل )2( است.

 y f x( )= − −4   y f x( )= −  
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717 اگر نمودار تابع f را نسبت به محور y قرینه - گزینة1 	3

y به‌دست می‌آید. اگر این نمودار  f x( )= − کنیم، نمودار تابع 
 y f x( )=− − را نس��بت به محور x قرینه کنی��م، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید، که همان نمودار شکل )2( است.

 y f x( )=− −   y f x( )= −  

27- گزینة72 اگر نمودار تابع f را نسبت به محور y قرینه  	4

y به‌دست می‌آید. اگر این نمودار  f x( )= − کنیم، نمودار تابع 
 y f x( )=− − را نس��بت به محور x قرینه کنی��م، نمودار تابع 
به‌دس��ت می‌آید. اکنون اگر این نمودار را یک واحد به س��مت 
y به‌دس��ت  f x( ( ))=− − +1 چ��پ انتقال دهی��م، نمودار تابع 

می‌آید، که همان نمودار شکل )2( است. 

 y f x( )=− −   y f x( )= −  

   y f x( )=− − −1  

37- گزینة73 طول و عرض نقاط روی ش��کل )2( دو برابر  	1

طول و عرض نقاط روی ش��کل )1( هس��تند، پس ش��کل )2( 

xy است. f( )=2
2

نمودار تابع 

47- گزینة74 راه‌ح��ل اول اگ��ر نمودار تابع f را نس��بت به  	4

y به‌دس��ت  f x( )= − محور عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 
می‌آید و اگر قس��متی از نمودار به‌دست آمده را که زیر محور 
طول‌ه��ا قرار دارد حذف و به جای آن قرینة همان قس��مت را 
 y f x| ( )|= − نس��بت به محور طول‌ها رسم کنیم، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید که مطابق شکل )2( است.

 y f x| ( )|= −   y f x( )= −  

راه‌حل دوم کافی است توجه کنیم نموداری که در شکل )2( رسم 
ش��ده است پایین محور طول‌ها قرار ندارد. پس نمی‌تواند متعلق 
y باشد زیرا مقادیر این توابع  f x( )=− − y و  f x( )=− به توابع 

y هم توجه کنید که  f x| ( )|= می‌توانند منفی باشند. برای تابع 

. پس نمودار این تابع باید از نقطة  f| ( )|=1 )f و در نتیجه 0 )=1 0

) عبور کند که در شکل )2( چنین نیست. , )1 0

57- گزینة75 راه‌ح��ل اول اگ��ر نمودار تابع f را نس��بت به  	2

y به‌دس��ت  f x( )= − محور عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 

می‌آید. اگر عرض نقاط نمودار به‌دست آمده را دو برابر کنیم، 
y به‌دس��ت می‌آید. نمودار اخیر را یک  f x( )= −2 نمودار تابع 

 y f x( )= + −1 2 واح��د به ب��الا منتقل می‌کنیم تا نم��ودار تابع 

به‌دست آید که به صورت شکل )2( خواهد بود.

 y f x( )= −2   y f x( )= −  

   y f x( )= + −1 2  

. اگر شکل )2(  f f( ) ( )− = =−1 2 راه‌حل دوم ابتدا توجه کنید که 1

. از طرف دیگر، g g( ) ( )− = =−2 1 مربوط به تابع g باشد، آن‌گاه 1

 

g x f x

g f

g f

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

= + −

− = + = − =−

= + − = − =−

1 2

2 1 2 2 1 2 1

1 1 2 1 1 2 1

 

g است. x f x( ) ( )= + −1 2 بنابراین شکل )2( متعلق به تابع 

67- گزینة76 راه‌ح��ل اول اگر نمودار تاب��ع f را یک واحد به  	2

y رس��م می‌شود. اکنون  f x( )= +1 چپ منتقل کنیم نمودار تابع 

اگ��ر در این نم��ودار طول نقاط را بر 2 تقس��یم کنیم، نمودار تابع 
y به‌دست می‌آید که به صورت شکل )2( است. f x( )= +2 1

 y f x( )= +2 1   y f x( )= +1  



)41(

. همچنین اگر  f f( ) ( )= − =2 1 راه‌ح��ل دوم ابتدا توجه کنی��د که 0

 . g g( ) ( )− = =11 0
2

نمودار تابع g به صورت شکل )2( باشد، آن‌گاه 

از طرف دیگر،

 

g x f x

g f

g f

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

= +

− = − =

= =

2 1

1 1 0

1 2 0
2

 

g به صورت شکل )2( است. x f x( ) ( )= +2 1 بنابراین نمودار تابع 

77- گزینة77 اگر قسمتی از نمودار تابع f را که سمت چپ  	1

مح��ور عرض‌ها قرار دارد ح��ذف کنیم و به ج��ای آن قرینة 
قس��متی را که سمت راست محور عرض‌ها قرار دارد نسبت به 
y به‌دس��ت  f x(| |)= محور عرض‌ها رس��م کنیم، نمودار تابع 

می‌آید. اکنون اگر قرینة این نمودار را نس��بت به محور طول‌ها 
y به‌دست می‌آید که به  f x(| |)=− رس��م کنیم، نمودار تابع 

صورت شکل )2( است.

 y f x(| |)=   y f x( )=  

   y f x(| |)=−  

87- گزینة78 حداق��ل مقدار تابع برابر 3− اس��ت. حداقل  	3

مقدار توابع
y x

y x

y x

sin( )

( ) cos

cos( )

= −

=− + + +

=− +

3 2 1

2 2 3 2 1

2 3 1

، 1− و 1− است. پس این توابع جواب نیستند.  به‌ترتیب برابر 4−
y مطابق شکل داده شده است. xsin( )= −2 2 نمودار تابع 1

97- گزینة79  تا نمودار 
k k
π π≤ π<4 52 مطابق ش��کل باید  	4

] قطع کند. بنابراین , ]π0 2 پنج بار محور طول‌ها را روی بازة 

 k k≤ < ⇒ ≤ < 54 2 5 2
2

 

08- گزینة80 نمودار تابع به ش��کل زیر اس��ت. کافی است  	4

] تعداد نق��اط برخورد  , ]π0 3  ت��ا روی ب��ازة 
k k
π π≤ π<11 133

2 2
نمودار با محور طول‌ها شش عدد باشد. بنابراین

 k k≤ < ⇒ ≤ <11 1311 6 13
6 6

818 xf در فاصلة - گزینة1 x f x[ ]| ( )| ( ) ( )= −1 به تساوي  	1

≥x توجه كنيد: <0 2

x f x f x f x f x

x f x f x f x f x

 

 

: | ( )| ( ) ( ) | ( )| ( )

: | ( )| ( ) ( ) | ( )| ( )

 ≤ < = − ⇒ =

 ≤ < = − ⇒ =−

0

1

0 1 1

1 2 1

 ، f x( )≤0 ، x≤ <1 2 f و به‌ازاي  x( )≥0 ، x≤ <0 پس به‌ازاي 1

f اين گونه است. x x( ) sin( )= π كه در ميان گزينه‌ها 

28- گزینة82 نم��ودار اولیه و نمودار انتقال یافته را در یک  	2

دستگاه مختصات رس��م می‌کنیم. طول نقطة برخورد نمودارها 
جواب معادلة زیر است:

 x x| ( )| | | ( )+ − = −1 14 1 2 1
2 2

 

توجه کنید که x منفی و x+4 مثبت است. بنابراین معادلة )1( 
می‌شود

 x x x( )+ − =− − ⇒ =−1 14 1 2 3
2 2

 



: تابعلفصل او
)42(

38- گزینة83 طول نق��اط تلاقی نمودار تابع م��ورد نظر با  	3

x هستند. جواب‌های  x− − =2 3 10 محور x جواب‌های معادلة 0
x هستند. بنابراین نمودار تابع مورد  =5 x و  این معادله 2−=
نظر به صورت زیر است. از روی این شکل معلوم است که باید 
نمودار تابع را حداقل 2 واحد به طرف xهای مثبت انتقال دهیم 

تا طول نقاط تلاقی نمودار حاصل با محور x غیرمنفی باشد.

48- گزینة84 قرینة نمودار تابع f نسبت به محور y، نمودار  	3

y اس��ت. اگر این نمودار را 2  x= − ، یعنی  y f x( )= − تابع 
واح��د به طرف xهای مثبت، یعنی 2 واحد به س��مت راس��ت 
y به‌دست می‌آید. طول  x( )= − −2 انتقال دهیم، نمودار تابع 
محل برخورد این نمودار با نیمساز ناحیه‌های اول و سوم جواب 

معادلة زیر است:

 

x x x x

x x x x

x x   

( ) ( )

( )( )

,

− − = ⇒− − =

+ − = ⇒ − + =

= =−

2

2

2 2

2 0 1 2 0

1 2

 

. x چون x غیرمنفی است، پس 1=

  

58- گزینة85 ابتدا توجه کنید که چون نمودار تابع از نقطة  	1

) گذشته است، پس  , )0 0

 a b a b     (1)cos( )= + = +0 0  

از طرف دیگر، چون تابع کس��ینوس در نزدیکی راس��ت نقطة 
x نزولی اس��ت، اما تابع مورد نظر در نزدیکی راست نقطة  =0

x صعودی اس��ت، پ��س b عددی منفی اس��ت. در نتیجه،  =0

چون بیشترین مقدار تابع موردنظر برابر 4 است، پس
 a b     (2)= −4  

 . b=−2 از تساوی‌های )1( و )2( نتیجه می‌شود 

68- گزینة86
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